
 

Protokoll zum Voltigierausbildertreffen am 

02.12.2022 – online 

 

Beginn:     20:00 Uhr 

Ende:        21:30 Uhr 

Protokoll: Monika Bauer 

 

Top 1 

Karin Nelz begrüßt alle Teilnehmer ganz herzlich, leider muss das 

Treffen wegen Coronaerkrankung online stattfinden. Es ist sehr 

schade, dass wir uns nicht im Reiterstüberl in Aufroth zum 

Ausstausch sehen. 

Top 2 

Karin bittet um eine kurze Vorstellungsrunde – die Teilnehmer/ 

Trainer kommen sowohl aus dem Leistungssport wie auch auch aus 

dem Breitensport 

Top 3 

Karin berichtet, wer in den Kader 2023 berufen wurde. Corona hat 

unserem Sport sehr geschadet, wir haben Nachwuchsmangel und 

bezahlbare Voltigierpferde sind nicht leicht zu finden. 

Vorrausetzung zur Kaderberufung 2023: min. 1x gestartet sein, 

Ausnahme: Verletzungspause des Pferdes, Nachwuchspferde in 

Ausbildung 

Kader – siehe Anlage 



Für die Kaderberufung 2024 sind 2 Starts notwendig! Es wird 

angedacht evtl einen Perspektivkader zu gründen um den 2- und 4-

beinigen Nachwuchs weiter zu fördern. 

Top 4 

Kaderlehrgänge: 

- 28./29. Jan. für Junior/M-S Gruppen/ Doppel mit Kathrin Mayer 

aus Fredenbeck – Wörth/Do 

- 18./19. März für L-Gruppen/Einzel mit Lukas Wacher + Jasmin 

Lindner -Wörth/Do 

Einladungen an die Gruppen/Einzel/Doppel/JUN folgen, ebenso die 

Zeiteinteilungen. 

Top 5 

Am 22. Jan. 2023 findet in Wörth/Do eine E+A-Gruppenschulung 

statt – Einladung siehe Anhang 

Einige Trainer bitten um Unterstützung bei der Ausbildung ihrer 

Pferde und Anregungen für das Training mit den Voltigierern. Hier 

entstand ein reger Ausstausch zur Hilfestellung, auch stellen Michi 

Spitzhirn und Carmen Michls ihre Anlage/Trainingszeiten zur 

Verfügung um „auswärts“ das Training zu gestalten. Eine aktulle 

Adressenliste für alle Trainer wird erstellt und mitgeschickt – siehe 

Anhang 

Top 6 

Sabine Wasserburger war beim Bay. Ausbildertreffen für uns dabei 

und berichtet über die Neuerungen: 

- Kürkatalog: einige Schwierigkeitsgrade bei diversenen 

Übungen haben sich geändert 

- 2024 ändert sich die LPO – wahrscheinlich wieder die eine 

oder andere Pflichtübung 

- Änderung Technikprogramm – aus dem Umspringen ins rw 

Stehen wird ein -Stehen rw. mit statischer Armhaltung 

- Routierendes Richtersystem – immer 4 Richter, die nach jeder 

Wertungsprüfung ihre Positionen (A,B,C,D) ändern 

- Für 2023 erstmals auf den Regionalmeisterschaften und auf 

der Bay. Meisterschaft 

- Sichtungstermin: nur auf der Bay. Meisterschaft 14.-16. Juli + 

alle Noten aus den vorherigen Turnieren 



- Wer hat Interesse am Trainerassistentenlehrgang oder 

Basislehrgang? Hat in Ndb./Opf. schon mehrere Jahre nicht 

mehr stattgefunden – mangels Teilnehmer 

- Diskutiert wird, ob zukünftig das Technickprogramm auf LPO 

Turnieren extra Ausgeschrieben wird  

- Der Regionalkader kann/muss nicht an den Trainingsturnieren 

teilnehmen 

- Turniertermine LPO/WBO werden per email verschickt 

Top 7 

Karin berichtet von der Regionalmeisterschaft 2022 – die leider 

ohne Finale stattfand. Es haben sich zuwenig Voltigiergruppen 

/Einzel/Doppel angemeldet, deshalb wurde es nur eine 1-Tages- 

veranstaltung. 

Für 2023 gibt es für die Meisterschaft ein Pilotprojekt:  

Da in Franken die gleichen Probleme (Starterzahlen) sind, werden 

die Fränk. + Ndb./Opf. Meisterschaft am 01./02. Juli in Gerolfingen 

stattfinden! Jeder Regionalverband ermittelt seine eigenen 

„Meister“, hat seine Ehrung, die Medaillien, Schleifen. (Gestartet 

wird in der gleichen Klasse – gewertet wird jeder Regionalverband 

separat) 

 

• Voltigierabzeichenprüfung wird 2023 in Wörth/Do stattfinden. 

• Geplant ist ein Vereinstag 2023, teilnehmen dürfen alle 

Voltigierer aus dem Breitensport + Leistungssport, z. B. 

übernimmt eine Turniergruppe die Patenschaft zu einer Nach- 

Wuchsgruppe…., Ziel ist gemeinsam Spaß zu haben, sich 

Anregungen zu hohlen und Auszutauschen. 

Michi Spitzhirn bietet an diesen Tag am 1. Mai in Rohr zu 

veranstalten 

• Gesucht wird noch ein Trainingsort für die Arbeit mit dem 

Voltigierpferd – Trainer + Pferd treffen sich das Longieren 

 

Karin bedankt sich bei allen Teilnehmern für den regen Austausch, 

wer Hilfe/Rat benötigt soll sich umgehend bei mir melden, damit 

umgehend Abhilfe geschaffen werden kann. 

 

 



        Karin Nelz                                        Monika Bauer 

Voltigierbeauftrage Ndb./Opf.                                     Protokoll 

 

 


